

雅各书学习材料之六——信仰与人的操练

雅各书第4章注释：

雅各书所写给的基督徒，是一群存着各式各样问题的基督徒。在前几章，我们已经读到他们以贫富取人；注重教义但缺乏责任感；不能控制他们的舌头；强行为自己争作师傅的地位。在第3章，他用那使人和睦的人，用平安所栽的“义果”来结尾，而在第4章一开始，他提到人心如同“贫脊之地”。在第3章是用和平一词来结尾，而第4章却用“争战”一词开始。虽然，在第一世纪中，基督徒在外受到非基督徒的迫害。但这里所说的“争战”是指基督徒之间的“争战”。当教会肢体间的和睦，因内部冲突而遭破坏时，神的心会很痛苦的。

雅各在这里强调说：“你们互相‘残杀’是因为你们的私欲没有达到满足；你们互相‘争吵’是因为你们的贪恋没能得到满足。”如今每日的新闻就证实这点。人与人之间，国与国之间，因出于自私和自我中心而想尽方法来败坏对方。世俗的争战和教会内的争战都始于人内心的争战。可以预见，这样争吵的基督徒绝不会经历祈祷的大能。或是他们忘记祈求，或是他们的动机完全出于自私。因为他们对神没有谦卑的回应，神就不答应他们的祈求。

思考一下：在圣经许多地方应许我们，神会垂听人的祈祷。但我们时常发现，我们祷告以后，并没有什么事情发生。由此，我们就灰心丧气，停止祈祷了。我们应该知道我们的祈祷没有被垂听不是神不可靠，而是我们错误地祷告。我们的天父渴望地回答祂儿女们的祈祷。我们应当学习怎样祈求使天父可以来垂听我们。

教会中争吵的第2个原因，是基督徒与世俗为友。在第4节中，雅各称这些随从世俗哲学，并以此生活的基督徒是“不忠实的被造之物”！他视这些以世事为念的基督徒，已经对基督这位教会的新郎犯了奸淫的罪。就如旧约圣经中记载的以色列人，因随从其他假神而对父神犯了属灵的奸淫。（参耶利米书3:30）。

耶稣明白地告诉我们：“一个人不能事奉两个主。不是恶那个爱这个，便是重这个轻那个。人不能既事奉神，又事奉玛门。”（玛门是钱财的意思）。（马太福音6:24）。

约翰一书中，约翰明白地指出，“不要爱世界和世界上的事，人若爱世界，爱父的心就不在他里面了。”（约翰一书2:15）。

第5节经文可以这样来理解：

父神忌邪地渴望祂赐给人里面的灵忠贞地对祂回应。或
神所赐给我们的圣灵，忌邪地渴望忠贞地来对神回应。

这句话的确实解释不容易，但其中的观点却十分明白。神呼召基督徒与圣灵约束的爱合作。因神的恩典，祂赐圣灵给我们。人若拒绝或令神忧伤，会引起神强烈的忿怒，因神要求我们全然的忠心。神的嫉愤与人的嫉愤不同，因为祂的嫉愤并不出于对自己的关注，而是出于祂希望祂的子民成为最好。

雅各进一步指出，神赐更多的恩典于谦卑的人。为什么呢？因为需要更丰盛的恩典，才能使人顺服神。一颗谦卑的心吸引我们更亲近神。反之，一颗骄傲的心使我们远离神。

那么，雅各又如何描述一个真正谦卑之神的儿女呢？他使自己顺服这位值得我们敬拜顺服的造物主。他拒绝魔鬼的诡计并极力地抵挡它，他与主更亲近。透过耶稣作中保，基督徒能直接到神的面前（见希伯来书7:19）。我们的天父喜爱我们用爱和祈祷来与祂亲近。他设法使自己远离罪恶的污染。他懂得悔改的价值。当他因罪跌倒时，他就后悔痛苦，而不像那些陷入罪中还不知道并自得其乐的人。第10节经文明确指出，“在神面前谦卑”就是用神的眼光来看待自己。一个谦卑的人在今日和将来都会蒙许多福。他不仅会立刻领受神更多的恩典（第6节），而且全部明白将来在神的荣耀中与祂一同掌权。（提摩太后书2:12）。

接下来，雅各又指出基督徒因骄傲所犯的两个过错：

- 1) 对别人说诽谤的话（第11-12节）。诽谤别人是触犯神爱的律法（雅各书2:8）。神并不呼召基督徒去论断别人或论断律法。我们得救是因为神的恩典。蒙恩得救的人是一个愿意行神爱之律法的人，而不是站在神的地位来论断的人。
- 2) 自己计划自己的将来。仿佛我们对自己的生命拥有最高的主宰权（第13-16节）。我们是否要为将来做计划？是的。但是神要求我们的计划是按照祂旨意的计划。认识神至高的恩典与大能，会使我们在祂面前谦卑下来。

个人小结：最后一节总结了第4章中问题的解决方法：

1. 我们必须知道什么事该做，什么事不该做。
2. 该做的事我们一定要做。我们必须省察自己，看我们的习惯和言语是合乎神的，还是属世的。一个人在自己的生命与别人的命中“做主做王”时，他正在犯罪。他必须停止不再犯这样的罪！请记住神在第8节中的应许，如果我们亲近祂，祂就亲近我们。我们的生命就会随之改变。

雅各书第5章个人查经的习题——信仰与实践

做这些习题之前，请先祈祷。求神引导使你明白所查考的经文。然后，将雅各书第5章，以及串珠的经文通读一遍。在答案上注明所引用的经文的出处。注意打（×）号的是思考题。

建议：在本周中，每天谦卑地求神指示你用一种方式，使你至少能为一人带来祝福。求神当你读神的话语时指示你，在你所处的环境中做合神心意的事。

- A. 对自私地追求财富的警告。（雅各书5:1-6）。

1. 雅各说什么事会临到那些一意追求财富的人身上?
 2. 下列经文说明神对那些自私地追求财富者所持的态度。
 - a) 申命记 24:14-15;
 - b) 耶利米书 22:13;
 - c) 路加福音 12:15-21
 3. 请读诗篇 112:5, 箴言 22:9, 哥林多后书 9:6-14, 以及腓立比书 4:14-17. 从基督徒观点来看, 有钱是一种什么样的“福气”?
- B. 在痛苦中忍耐. (雅各书 5:7-11)
4. 雅各用什么样的真理来激励基督徒要有耐心?
 5. 为什么农夫是一个忍耐的好例子?
 6. 请读马太福音 5:12. 请解释为什么先知是十分好的忍耐例子?
 7. 虽然雅各提到约伯是忍耐的例子, 但他的忍耐并没有使他不质问神. 神最后回答了约伯. 请读约伯记 42:1-6, 见约伯是如何回答神的. 这经文告诉我们什么是我们应该忍耐的最主要原因.
- C. 警告不要发誓. (雅各书 5:12 及马太福音 5:33-37)
- 8a) 请简短说明耶稣对发誓的看法.
 - b) 他说不要发誓的理由是什么?
- D. 有信心的祈祷(雅各书 5:13-18).
9. 哥林多后书 12:7-10 节, 是怎样帮助你理解为什么有些病没能治愈, 即使基督徒按雅各书 5:15 的教导来做.
 10. 如果一个基督徒有病, 需要祈祷. 有那些特殊步骤可以做?
 - a) 对病人;
 - b) 对祈祷的人;
 - c) 对神. (参约翰一书 5:14).
- E. 雅各书的结束语(雅各书 5:19-20)
11. 按照 5:19-20, 基督徒彼此之间应有什么职责?

个人思考: 雅各书明白指出, 一个人对耶稣基督的信仰是真的话, 那信仰一定会在生活中反映出来. 你有没有这种真正的信仰? 耶稣的邀请对你是敞开的. 请今天就对主说, “是的, 我愿意祢”.